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Az Országos Magyar Párt 

udvarhelyi naggyülése. 
A romániai magyarság egyetlen 

politikai szervezete, az Országos Ma- 

gyar Párt ezévi közgyülését október 

14-én tartja meg az anyaszék fővá- 

rosában, Székelyudvarhelyen. 

A romániai magyarságnak jövendő 

életére, bizonytalan holnapjára elhatá- 

rozó fontosságu nap lesz az Országos 

Magyar Párt székelyudvarhelyi nagy- 

gyülése. A magyar kisebbségi nemzet 

udvarhelyi egységes találkozása küz- 

delmeink történelmi eseménye lesz. 

A romániai magyar kisebbségi 

nemzetnek annyi jaj, annyi panasz és 

annyi keserüség van a szivében, hogy 

tovább hordani azokat nem tudja. A 

kipusztitásra itélt, küzdelmes kisebb- 

ségi sorsnak fiai tehát összejönnek is- 

mét Székelyudvarhelyen, hogy életjelt 

adjanak egy kétmilliós kisebbségi nép- 

nek létezéséről. Összegyülnek, hogy a 
faj és nyelvhez való ragaszkodás szent 

lelkesedésével követeljék mindazon jo- 

goknak teljesitését, amelyekre Romá- 

niát nemzetközi szerződések kötelezik. 

A romániai magyarság tiz álló 

esztendeje járja a kilincselő, koldus 

kálváriás utjait. Tiz esztendeje hiába 

keresi a közös hazában az elhelyez- 

kedés lehetőségét, az őszinte, testvéries 

munka utjait. Minden a közeledésre 

irányuló becsületes szándéka kegyet- 

len módon pattan vissza arról a ma- 

gatartásról, amelynek számára politi- 

kai értéket és tovább zsarolható tőkét 

jelent a kisebbségi népek iránti bizal- 

matlanság és gyarmati módon való 
kezelés fenntartása. 

A romániai magyar nemzeti ki- 

sebbség tiz esztendő alatt kiállotta az 

állam iránti hüség minden próbáját. 

A legpokolibb, a legszörnyübb vádas- 

kodások között bebizonyitotta, hogy 

ennek az országnak minden körülmé- 

nyek között megbizható, hüséges, kö- 

telességteljesitő és kulturértéket jelentő 

eleme, amelynek szive mélyén a di- 

nasztikus hüséget, a király iránti tisz- 

teletet ezeréves történelmi multja őrzi. 

Ennek dacára keserüséggel kell 

megállapitanunk, hogy a kisebbségek 

helyzete tiz esztendő alatt nemhogy 

megoldáshoz nem jutott, de napról- 

napra lehetetlenebb zaklatások veszé- 

lyeztetik ugy faji, mint exisztenciális 

megmaradásunkat. A panasznak, lelki 

és fizikai gyötrésnek, a 
jogfosztásoknak millió vál- 

tozatával lehetne illusztrálni azt a bor- 

zalmas képet, amelyet a kisebbségi 

helyzet nálunk mutat. 
A mi népünk, a mi vezetőink min- 

dent megtettek, hogy a román kor- 

mányokat jobb belátásra, embersége- 

sebb magatartásra irányitsák. Hiszen 

ennek a sokszinü országnak nagysága, 

fejlődése, gazdasági jóléte, konszoli- 

dáltsága és általában jövendő élete az 

itt élő népnek testvéries közösségétől 

függ. 
Ha a hatalom ezt mind mai napig 

elvakultságában nem értette meg, nem 

a mi hibánk. Ha a hatalom, tovább 

gyümölcsöztethető üzleti érzékkel, mes- 

terségesen odázza a jelentős számu 

kisebbségei munkásságának bekapcso- 

lását az állami életbe – lássa. Mi tud- 

juk, mi érezzük, hogy az a rendszer. 

amely még ma sem gondol komolyan 

a kisebbségei nyelvi és kulturális sza- 

badságának biztositására, soha nem 

fogja ennek az országnak lelki egy- 

ségét s ezen keresztül annak testvéries 

szellemét megteremteni. 

A romániai magyar nemzeti ki- 

sebbség egy pillanatig sem szünik meg 

azon törekvésében, hogy a román kor- 

mányok figyelmét erre a nagyfontos- 

ságu állampolitikai tényre irányitsa. 

Minden rendelkezésére álló törvényes 

eszközzel hareolni fog kisebbségi jo- 

gainak teljesedésbe menéséért, faji, 

nyelvi szabadságának, egyenlő állam- 

polgári jogainak biztositásáért. 

A romániai magyarság ezt a har- 

cot egységével, fegyelmezett öntuda- 

tosságával tudja csak sikeresen meg- 

harcolni. A székelyudvarhelyi nagy- 

gyülés tehát a magyar egység impo- 

záns megnyilatkozása kell, hogy le- 

gyen, amely tovább nem kér, hanem 
az ország jövőjének érdekében követel. 

Követeli egy kétmilliós nemzeti kisebb- 

ség értékeinek megbecsülését, nemzet- 

közi szerződéses jogainak azonnali 

biztositását. 
: Részegh Viktor. 

Erre a küzdelemre az Országos Magyar 

Párt minden magyar tesdtvérünket felhivja. Ide 

iktatjuk a Magyar Párt udvarhelyi tagozatának 

is hivó szavát. Szolgáljon buzditóul, lelkesitőül 

a Magyar Párt ezévi nagygyülését rendező ud- 

varhelyi tagozat hivó savának testvéries me- 

legsége. 

Magyar testvérek ! Polgártársak ! 

A romániai magya nemzeti kisebbség éle- 

tének legnevezetesebb é legimpozánsabb meg- 

nyilvánulása e nemzettestet képviselő pártszer- 

vezet országos nagygyülése. Az udvarhelyme- 

gyei magyar párttagozat meghivása és az or- 

szágos párt elnöki tanásának határozata foly- 

tán az országos naggyülés az idén Székelyudvar- 

helyenfog megtartatni. Anaggyülés napja október 

14-ben állapittatott mg. Nagy nap lesz ez 

nemzetünk történetébela, mert a naggyülésen 

hozandó határozatok döntő jelentőségüek lehet- 

nek további életsorsun! irányitására. A nem- 

zetek figyelme a békeszerződések által alkotott 

uj történelmi tényezők, a nemzeti kisebbségek 

felé fordult s a negyve milliónyi népkisebbség 

eszmei közösségébe valótartozás meg nem szünő 

erkölcsi kötelezettsége jelent ránk nézve is 

abban a tekintetben, hgy a felkeltett érdeklő- 

dést az államkötelékkel szemben loyális hüség- 
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gel, de a nemzeti érdekek megvédésének mél- 

tóságteljes és törhetetlen elszánásával törvényes 

jogaink megvalósitására forditsuk. 

Küzdelmünk eredményei tehát e pillanat- 

ban a naggyülés sikerétől függnek, mert azt 

nemcsak velünk küzdő sorstestvéreink s az or- 

szág testvérnemzetei, hanem uz egész művelt 

világ népe is figyelik, mert a végső diadal az 

emberi jogok elismerésén alapuló és a lelkek 

nyugalmával biztositott igazi békét jelenti, amit 

az egész emberiség sóvárogva vár. 

A siker tehát felemelő és magávalragadó 

kell, hogy legyen. S hogy az legyen : az főként 

e vármegye és különösen e város vendéglátó 

magyarságának becsületes lelki készségétől függ. 

Ezért október 14-ike ránk, e város és e vár- 

megye magyarságára nézve kétszeresen nagy 

nap lesz ! Áldozzátok fel e napon a nemzet ol- 

tárán a gyülöletet és a széthuzást; a rágalmat 

és a kishitüséget; uz önzést és a reménytelen- 

séget s a megtisztult lélek bőkezüségével hoz- 

zatok onnan vendégszeretetet az idegennek ; meg- 

Docsátást az ellenségnek; bizalmat a vezetőknek 

és egyetértést a nemzetnek! Töltsétek meg 

sziveteket az Istenbe vetett hittel, a jövőbe 

épített reménnyel s a mindent átfogó szeretettel. 

Legyetek áldozók és megáldottak e napon, 

hogy ünnepnappá szenteljétek azt, melyből egy 

nemzetre szálljon áldás ! 

A nemzet életéért kérünk Titeket: igy 

készüljetek e napra ! 
Az Országos Magyar Párt közgazdasági 

szakosztálya szeptember 11-én ülést tartott 

Gyárfás Elemér dr. elnöklete alatt, melyen a 

szakosztály különböző foglalkozási ágbeli tagjai 

nagy számban vettek részt. Az ülés egyetlen 

tárgya volt az Országos Magyar Párt naggyü- 

lését megelőzően október 13-án Székelyudvar- 

helyen tartandó közgazdasági gyülés tárgyso- 

rozatának megállapitása és előadóinak kijelölése. 

A szakosztály az egyes kérdések alapos meg- 

vitatása után a következő tárgysorozatot álli- 

totta össze: 

Tárgysorozat: 

1. Elnöki megnyitó. Jegyzőkönyv-hitelesi- 

tés. A gyülés ügyrendjének s tárgyalási mene- 

tének ismertetése. 

II. Az 1928. október 14-iki országos nagy- 

gyülésen a Közgazdasági Szakosztály által elő- 

ferjesztendő határozati javaslatok részletes le- 

tárgyalása s ezek kapcsán az erdélyi magyar- 

ság főbb gazdasági problémáinak megvitatása 

az alábbi sorrendben : 

A) Pénzügy és kereskedelem. 

1. A pénz stabilizációja, a külföldi kölcsön, 

a külföldi hitelek s ezek befolyása gazdasági 

helyzetünkre s a pénzügyi válságra. A hadi- 

kölcsönkötvények ügye. Előadó: Gyárfás Ele- 

mér szenátor. 
a. A magyar pénzintézetek együttműkö- 

dése a többi gazdasági és társadalmi szerveze- 

tekkel. Előadó : dr. Balogh Elek orsz. képviselő. 

3. A hiteléletet megbénitó igazságszolgál- 

tatási bajok (csődtörvény, biróhiány, igazság- 

szolgáltatás lassusága, telekkönyvi bizonytalan- 

ság). Élőadó: dr. Lerner Sándor ügyvéd, Ko- 

lozsvár. 

4 A kereskedelem szabadságát sértő ren- 

delkezések (cégtáblaadó, spekulatörvény stb.). 

Előadó: dr. Kabos Ármin ügyvéd, Temesvár,
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5. A kereskedelmi és iparkamaráknál szen- 

vedett sérelmeink (a tagok felének kinevezése, 

titkár kinevezése stb.) és az iparkamarák kü- 

szöbön álló ujraválasztására vonatkvzó intézke- 

dések. 
B) Iparügyek. 

1. A gyáripar helyzete és főbb sérelmei. 

Előadó : dr. Hexner Béla mérnök, Kolozsvár. 
2. A kézműipar helyzete és főbb sérelmei. 

Az Ipartestületek Országos Szövetségének 1928. 
szept. 8-iki kongresszusán leszögezett főbb kö- 
vetelések. Előadó : Szabó Béni, ipartestületi el- 

nök, Brassó. 
3. Az ipari szakoktatás, különös tekintet- 

tel a középiskolák reformjára. Előadó: Csiszár 

Lajos, épitész, Marosvásárhely. 

C) Agrárpolitika. 
1. A mezőgazdasági kamarák eddigi mü- 

ködéséről szerzett tapasztalataink s azok kü- 
szöbön álló ujjáválasztására való felkészülés. Az 
agrárreformmal kapcsolatosan még megoldásra 
váró kérdések. Előadó : dr. Abrudbányai Ede, 

földbirtokos, Kolozsvár. 
2. A gabonaértékesités akadályai. Az ex- 

port-illetékek és szállitási nehézségek. A gabona- 
standardizálási törvény. Az állattenyésztés és 
állatkereskedelem. Előadó : Török Bálint, az Er- 

délyi Gazdasági Egylet titkára, Kolozsvár. 
3. Az erdélyi magyarság mezőgazdasági 

organizációinak kiépitése. Előadó: Mikó László, 
földbirtokos, Nyárádszentlászló. 

4. A székelyföldi körbirtokosságok szerve- 
zése. Előadó: dr. Csiby Andor, ügyvéd, Gyer- 

gyószentmiklós. 
5. Mit tehetünk kisgazdáink többtermelése 

érdekében ? Előadó : dr. Szász Ferenc, földbir- 
tokos, a Magyar Nép szerkesztője, Kolozsvár. 

III. Inditványok. 
A gyülés tárgyalásaiban tanácskozási jog- 

gal résztvesznek a Magyar Párt tagozatainak 

összes igazolt naggyülési kiküldöttei. Netaláni 
vitás kérdésekben szavazati joggal döntenek a 
Közgazdasági Szakosztály tagjai. 

Minthogy a gyülés tanácskozásai - rövid 
ebédszünettel - délután 5 órára feltétlenül be- 
fejezendők, az egyes előadások tartama semmi- 
esetre sem lehet több, mint 15 perc (négy-öt 

gépirásos oldal), a hozzászólásoké legfeljebb 5 
perc. Mindegyik előadó határozati javaslatot ké- 

szit, melyeket azután a gyülés tanácskozásai 
rendén megállapitandó végleges szövegükben a 

következő napon a naggyülés elé fogunk ter- 
jeszteni, mint a Közgazdasági Szakosztály egy- 

séges javaslatát. 
Tervbe van véve az előadások és határo- 

zati javaslatok kinyomatása és publikálása. 
Bizalommal kérjük az erdélyi magyarság 

közgazdasági életének elméleti és gyakorlati 

munkásait, hogy a gyülésen minél nagyobb 
számmal résztvenni s szakosztályunkat közgaz- 
dasági programmunk kialakitásában szaktudá- 
sukkal és értékes tapasztalataikkal támogatni 

sziveskedjenek. 
Az Országos Magyar Párt Közgazdasági 

Szakosztályának Kolozsvárt, 1928. szeptember 
12-én tartott üléséből. 

Gyáriás Elemér s. k. 
elnök. 

Berivoy István s. k. 
főtitkár. 

Dr. Nagy Lajosné szentgericei 
Jakab Piroska festőmüvésznő ujabb 

sikerei Budapesten. 
A Nemzeti Szalon 62-ik csoportkiállitásá- 

nak katalógusa fekszik előttem. 1928. szeptem- 
ber haváról. 6-ik lapján nagy fekete betük hir- 

detik : Dr. Nagyné szentgericei Jakab Piroska 
– ,született 1894-ben Gyergyószentmiklóson. 
Unokája szentgericei Jakab Elek történetirónak. 

Tanulmányokat folytatott Ajdu Kiewitz Tad- 

deusz román udvari festőnél és Miesz festőmü- 
vésznél Brassóban, Rudnay Gyula és Pilch 
Dezső festőmüvészeknél Budapesten. Több iz- 

ben szerepelt a Nemzeti Szalon tárlatán." Ti- 
zennégy darab kiállitott müűvének felsorolása 
következik ezután az árak megjelölésével. 200- 
500 pengő kozött ingadoznak ezek. 

A Nemzeti Szalonban egy egész külön 
falat népesitettek be a kiváló festőmüvésznő ki- 

ez a ,„talán" 

állitott művei. S mindjárt székely büszkeséggel 
jegyezhetjük föl, hogy a kiállitó csoportban e 
nagyrahivatott, ősi székely tehetséggel megál- 
dett művészasszony aratta a legnagyobb sikert. 

Sajnos, a kiállitott műveknek csak fény- 

képfelvételeiben volt alkalmunk gyönyörködni 
s igy azoknak igazi müvészi értékét személyes 

impressziók alapján is nincs módunkban rög 
ziteni. De nem is érezzük magunkat erre hiva 
tottnak, hiszen messzi kinőtt már a müvésznő 
görbe Csikország szük keretei közül. 

Lássuk ehelyett, hogyan vélekedik a bu 
dapesti sajtó I Pesti Hirlap: A klasszikus iskola 
egyik tehetséges, hü követője. A Pesti Napló 
különösen a természethü tájképeit emeli ki s 
nagy jövőt jósol a müvésznőnek. Az Esti Kurir 
az Őszi táj c. müvét tartja a legsikerültebbnek. 

A Pester Lloyd a tájképeket, Ujság, Magyar- 
ország a portraitokat dicséri. 

Több müvének fényképét is hozták a fő- 

városi képes lapok. Igy a Képes Pesti Hirlap, 
Képes Krónika és Képzőmüvészet is. 

Mindenütt csak dicséret és elismerés. Még 

a beérkezett nagy mesterek is elismerik. „For- 
rongásban lévő, de nagy reményekre jogositó 
tehetség", mondják. 

A nagy erkölcsi siker mellett az anyagi 
sikere sem megvetendő. 6 darab képét adta el 
közel 2000 pengő értékben. S vevői nem a pénzt 
szóró uj gazdagok, hanem műértő emberek kö- 

réből rekrutálódnak. 

A Képzőmüvészet szerkesztősége, Márkus 

Dezső, a Városi szinház főzeneigazgatója, Gos- 
leth udvari fényképész, Márkus Soyer Ilonka 
stb. veszik meg 1—1 képét. 

Jövő tervei iránt érdeklődünk tovább s ő 

végtelenül kedvesen, könnyedén emliti meg, 
hogy közelebbről Erdély nagyobb városaiban, 

igy Kolozsváron, Brassóban, esetleg Marosvá- 
sárhelyen is a nyilvánosság elé lép 

— Hát itthon Gyérgyóban? 

Sötét felhőfoszlány suhan végig a mü- 
vésznő homlokán, de billánatnyi habozás után 
kész a felelet : 

tTalán itthon isimegprébálom. 

Semmi sem mutatja eklatánsabban, mint 
, mily messzi vagyunk mi gyer- 

gyóiak attól, hogy egy ilyen istenáldotta müű- 
vésztehetséget kellőkép értékelni tudjunk. 

Bár régi székely átok, hogy az érdemtelen 
idegennek hamar tömjénezünk, s igazgyöngyöt 

érő értékeink mellett érzéketlenül tovább me- 
gyünk, mégis e helyről is kérjük a müűvésznőt, 
hogy szükebb hazáját is engedje gyönyörködni 

ihletett művészetében. Hiszen csaknem vala- 
mennyi müvének Gyergyoó hires természeti szép- 

ségei adják a fő motivumát s a budapesti hi- 

zelgő kritika mellett az is egy nyomós ok arra, 
hogy a gyergyői székely levett kalappal álljon 
meg müvei előtt. 

Algiri ass onynegyed. 
— 

Akik az állar hitelét teszik 
tönkre. 

A Dimineatában olvasom : t 

Néhány hét előt kiderült, hogy az ilfovi 
(bukaresti) törvényszék egyik portárelje a reá 
óvatolás végett bizott váltók egy részét az adó- 

sokkal beválttatta k a beszedett pénzt elsik- 
kasztotta. 

A sok károsult tözül egyik beperelte kár- 

téritésért az államot. Ugy-e, elképzelni sem le- 

het igazságosabb dolgpt. Nem arra a portárelre 
bizták a milliós értéleket, hanem az államra, 
amelynek hitele, legallbb is saját polgárai előtt, 
korlátlan kell, hogy Igyen. Egyszerűü magán- 
vállalat, amely csak valamit is tart hitelére, 
merné-e vajjon megpóbálni, hogy tisztességte- 
len hivatalnokának el rásából származó károk 
megtéritése alól magál kivonja ? A törvény sem 
teszi ezt senkinek leletővé. 

A mi közigazgitási szerveink másképp 
gondolkoznak. Valam] nemtudommilyen törvé- 
nyes intézkedésekre hvatkozva, az állam érde- 
keit védőknek sikerül a károsult jogos kérését 
elutasittatni. Ez által az állam megmentődik 
e gy néhány tizezer és egy százezer lejes vesz- 

sorolni, elveszitik az állam korrektségében és 

jesitik majd pontosan kötelezettségeiket. Adó- 

—— 

teségtől, a hitelén azonban olyan csorba esett, 
amely végeredményében sokkal jelentékenyeb, 
anyagi veszteségekké változik át. 

Azok az állampolgárok, akik kereszt. 
mentek ilyen tapasztalatokon és olyan más ta. 
pasztalatokon, amelyeket nem akarok itt elő- 

becsületességében való bizalmukat és nem tel- 

csalás, ugy-e, természetes dolog lesz náluk s 
alkalomadtán majd csak az állam rendje ellen 
támadók számát szaponritják. 

Visszatérve a konkrét esetre, amelyből ki 

indultunk, könnyen rá fogunk jönni, hogy az 
ilyen esetek erősen hozzájárulnak ahoz, hogy 
az állam hitelét a külföld szemében is tönkre- 
tegye Azok közül, akik értékeiket a bűnös por- 
tárelre bizták, es akiket most az állam nem 
hajlandó kártalanitani, bizonyára akadnak ide- 
gen állampolgárok is. Mit fognak ezek mon- 
dani, amikor romániai képviselőjük tudomá- 
sukra fogja hozni azt a számukra érthetetlen 
tényt, hogy nálunk az állami szervekre rábizott 
javak sincsenek biztonságban egyes tisztviselők 
tisztességtelensége miatt. Nem ismerve kellő- 
képpen a mi körülményeinket, sem valami fur- 
csa paragrafusoknak csavarhatóságát, amiket 
ugy látszik, pont arra találtak ki, hogy az ál- 
lam hitelét segitségükkel le lehessen rontani, 
az idegen államok polgárai rendkivül elővigyá- 
zatosak lesznek a mi országunkkal való üzleti 
összeköttetéseik tekintetében. Különösen, mert 
ez nem egyedüli eset, amikor közigazgatásunk 
ugy járt el, hogy közben nem nézte, mi törté- 
nik az állam hitelével. 

Nem sok ideje, hogy az állam a morató- 
riumra hivatkozott volt - idegen államokkal 
szemben, arra a moratóriumra, amely saját pol- 
gárai számára szólott. Pedig az ilyen eljárás 
nyilvánvalóan nagy károkat okoz az állam 
presztizsének. Amik most a külföldi kölcsönök 
tárgyalásai alatt törtéptek, legnagyobb részben 
az állam nevében elkövetett visszaélések és hi- 
bák eredményei, amelyek az érdekeit kellően 
át nem értő emberek részéről történtek 
Mindezek ellenére, a meggondolatlan cse- 

lekedetek elkövetői egy alkalmat sem szalaszta- 
nak el, amikor világgá kiálthatják, hogy az el- 
lenzék, meg a független sajtó teszik tönkre az 
állam hitelét. 

Nagyon igaz, amit a fenti kicsi elkk mond. 
Az állampresztizs legártalmasabb ellensé- 

gei azok, akik mellüket verve hangoztatják hü- 
ségüket, hazafiasságukat, románságukat és ezek- 
kel egyszerre cselekedeteikkel gyanussá tösznek 
mindent, ami állami. 

Az is áll, hogy ezek az emberek a valódi 
bünösök, saját hibáik leplezése céljából gya- 
korta hángosan kiabálnak ellenzéki pártok és 

román független sajtó ellen 18. 
Az ellenzék és a független sajtó tudniillik 

mi ellenünk, kisebbségiek ellen tajtékzik min- 
den egyes, lehető és lehetetlen alkalommal. 

Románok rólunk. 
A „Viitorult és a genfi kisebbségi kongresszus 

A Viitorul egyik legutóbbi száma foglal- 
kozva a kisebbségek genfi kongresszusával, meg- 
állapitja, hogy azon nem vesznek részt az ösz- 
szes kisebbségek, igy például a macedóniai ro- 
mán és több németországi kisebbség sem. A 
genfi kongresszus — szerinte - azoknak a ki- 

sebbségeknek a megbeszélése, e vitában 
állanak a békeszerződésekkel és tTalálkozása 

azoknak a szervezeteknek, amelyeket Budapest- 
ről, Berlinből és Moszkvából irányitanak, amit 
az is bizonyit, hogy egyik legutóbbi ilyen kon- 
gresszus alkalmával egy kisebbségi magyar párt 
kiküldöttei ugyanabban a szállodában laktak, 
ahol Magyarország népszővetségi kiküldöttei. 
Ez a mostani kongresszus is uj alkalom lesz 
annak megmutatására, hogy tulajdonképen mi- 
lyen megbeszélésekről is van szó. A multévi 

gyülésről ugyanis a lengyel, friz és dán kikül- 

döttek visszavonultak azzal a megindokolással, 
hogy a kongresszuson a németországi hasonló 

kisebbségeknek nincs képviselőjük. A mostani 

kongresszus sem indult jobb auspiciumok mel- 
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lett, sőt egy bécsi hir azt jelenti, hogy az em- 

litett és más kihagyott kisebbségek egy ellen- 

konferenciát szándékoznak összehivni, amelyen 

felszólitják Wilfant, hogy mondjon le a konfe- 

rencia elnökségéről és felhivják a nem magyar 

és német kisebbségi kiküldötteket, hogy hagy- 

ják ott a megbeszéléseket. 

Hogy a Viitorul ezen cikke is milyen rossz- 

hiszemü, azt a kongresszusról adott beszámo- 

lónkból mindenki megállapithatja. A tavaly ki- 

lépett tagok máris visszakivánkoznak és ellen- 

kongresszusuk megtartásának szándékáról csak 

a Viitorul cikkiróihoz hasonló lelkiismeretesek 

hoztak forgalomba hireket. Wilfant senki le- 

mondásra fel nem szólitotta, ellenben mind- 

annyian nagyon sajnáljuk, hogy a román ki- 

sebbségek kiküldötteit mindezideig még nem 

üdvözölhettük. 
Ami végül a szállodákat, mint bizonyité- 

kokat, illeti, hát bizony erről is megsughatjuk 

a Viitorulnak, hogy fájdalom, a mi anyagi
 esz- 

közeink meg nem engedték, hogy ugyanabb
an 

a hotelben vegyünk lakást, amelyben 
a magyar 

delegáció, hanem a tó másik partján. Biztosit- 

hatjuk azonban, hogy ennek csakis financiális 

okai voltak és ha több pénzzel rendelkezüuk 

majd legközelebb, ugy pont az Apponyi 
szobája 

mellett veszünk szállást, mert állampolgá
ri kö- 

telezettségeink tiszteletbentartásánál reán
k nézve 

egészen közömbös, milyen közel lakunk más 

állam polgáraihoz. „Magyar Kisebbség." 

— Uj magyar követ Bukarestben. A ma- 

gyar kormány Magyary Géza jelenleg páris
i 

követségi tanácsost szemelte ki báró Villányi 

utódául. 
MHázasság. Deutsch Laci ügyvéd- 

jelölt október 11-én tartja esküvőjét Nagyvára-
 

don Müller Magdi urleánnyal. A kedves fia- 

tal párnak sok szerencsát kivánunk. a
a 

Áthelyezés a csikszeredai törvény 

széknél. Stefanescu Dumitru törvényszéki biró
t 

áthelyezték és kinevezték a suceavai törvény- 

szék elnökének. Stefanescu törvényszéki biró 

távozását Csikvármegye közönsége fájda
lommal 

veszi tudomásul.l.-.-.-.-.-.- 

— Bartók Béla sikere Ame 

világraszóló sikert a 

delfiai Musical Jun 

zene kompozicióra. : 

600-an pályáztak az értékes dijra és 600 

pályázó elől vitte el a pálmát Bartók Béla. 

Áthelyezés a rendőrségen. Himbar 

Victor rendőrlegénységi parancsnokot Nagy 

enyedre helyezték át. Helyette Nagyenyedről 

idejött Ghisoiu Joachim rendőrlegénységi pa- 

rancsnok. A változást a közönség örömmel fo- 

rék tisztviselőt nyertünk. 

ki vizsgálatot tartani. 

dory Mihály ügyvédek ellen folyt. 

Dr. Sándor Balázs ellen öt-hat feljelentést 

tettak vizsgálat tárgyává, amelyek őt 
azzal vá- 

dolják, hogy ügyvédtársai ellen husznál több 

bünvádi feljelentést tett, valami szárhegyi asz- 

szonyt elszámolásos differenciák közben meg- 

vert, ügyvédtársa ellen másokat hamis vád 

amelyekről kiderült, hogy irodájából kerültek 

ki, egy magyar származásu állami tisztviselőt 

évekig tartó zaklatásoknak tett ki stb., ezeken 

kivül okirathamisitásról és zsarolásról is esett s
zó. 

Dr. Sándory Mihály ellen Sándor Balázs 

adott be két feljelentést. Az elsőt, mert ő Sán- 

dor Balázst a Kappel-féle tulságosan ismeretes 

ügyben védőbeszédében banditának, trükkjeit 

iratkozott az Országos Hadigondozó hivatal sá- 

jutalmat tüzött ki pályadijul a legjobb 
kamara- 

gadja, mert Ghisoiut valamennyien régóta is- 

merjük és tudjuk, hogy benne becsületes, de- 

redai ügyvédek Gyergyószentmiklósra 
szállottak 

A vizsgálat dr. Sándor Balázs és dr. Sán- 

emelésére bujtott fel, névtelen feljelentésekkel, 

banditafogásoknak nevezte, és mert Kappel ér- 

dekében Sándor Balázs egy kliensétől megbi- 

zást fogadott el arra, hogy a Sándor Balázsnak 

adott további meghatalmazást visszavonja, s igy 

vele szemben a kollégialitás szabályait sértette. 

A kamara delegáltjai mintegy harminc ta- 

nut hallgattak ki s mindenről pontos jegyző- 

könyvet véve fel, visszamentek Csikszeredába, 

ahol a kamarának tesznek jelentést a tapasz- 

taltakról. 

— Egy derék székely ember. Marosuj- 

falvi Bányász Lajosról irok néhány szót. Tizen- 

négyben katona lett Tizenhatban rokkant. Be 

toraljaujhelyi mezőgazdasági rokkantiskolájába. 

1918. december 20-án tartott vizsgálaton a gaz- 

dasági és kertészeti tantárgyak elméletéből ki- 

tünő osztályzatot nyert. Gazdasági altiszt és 

méhész lett. Közben résztvett egy méhészeti 

tanfolyamon. Azután kaptárkészitő tanfolyamon. 

Valamennyit kitünő eredménnyel végezte. Az 

Erdélyrészi Méhészegyesület 1925. szeptember 

6-9 én tartott kiállitásán bronzérmet kapott. 

Marosujfaluban, a falu végén lakik, hogy nagy- 

szerüen berendezett méhészete a Délhegy alatti 

virágos réthez közel legyen. A méhészet mel- 

lett kertészettel is foglalkozik, gyümölcsfaneme- 

sitéssel, mint zenész, az ujfalvi fuvószenekar 

egyik legjobb tagja. Semmi nevezetes dolgot 

nem művelt Bányász Lajos, de szivesen foglal- 

kozunk vele, mint becsületes, muukás emberrel, 

akit példaképül állithatunk oda minden székely 

ember elé. Horváth. 

— Az alkohol öl. Csomafalván szeptem- 

ber 30-án délután a Lázár Istvánné-féle korcs- 

mában több legény között valami régebbi né- 

zeteltérésekből kifolyólag szóváltás támadt. A 

szóváltás mind hangosabb és hangosabb lett, 

majd annyira fajult, hogy Baróti Károly fiatal 

legény Madarász Lajos legénytársát kapával 

ugy fejbeütötte, hogy. az pár órai kinlódás után 

elsején éjjel három órakor meghalt. Az áldoza- 

tot az egész falu kikisérte utolsó utjára, a gyil- 

kos legényt a csendőrség a szeredai ügyész- 

ségre szállitotta be. Igy veszitett egyszerre két 

derék legényt Csomafalva község — a pálinka 

A pálinka hatása. Toplicán, Kelemen- 

patakon; a Ciobota Simion korcsmájában har- 

madikán este nagy verekedés volt, amely sze- 

rencse, hogy emberhalállal nem végződött. Mol- 

dovan Toader és Moldovan Ilie gazdálkodók 

részegen megtámadtak valami csorogási cigá- 

nyokat s lökdösték, ütötték, pofozták őket. 

Egy gödemesterházi cigány megsokalva a bán- 

talmazásokat, a korcsmából kiszaladt s hatal- 

mas kővel tért vissza, hogy Moldovan Toadert 

agyonüsse. A korcsmában lévők akadályozták 

meg a gyilkosság elkövetését. A cigány, mi- 

után tette nem sikerült, futásnak eredt, azon- 

ban utólérték, a korcsmába visszahozták s ott 

borzalmasan elverték. A cigány a verés követ- 

keztében sulyos sérüléseket szenvedett. 

— TOplicai állatvásár. Az idén október 

hó 1-4-ig megtartott országos állatvásár ered- 

ménye a következő volt: a juh, lóvásár lényeg- 

telen, mig a 2., 3. és 4-én tartott szarvasmarha- 

— Az ügyvédi kamara vizsgálata Gyer- 
gyóban. Huszonkilencedikén és harmincadikán 

A csikszeredai ügyvédi kamara megbizásából 
dr. 

Balogh Lajos és dr. Kolumbán József cs
iksze- 

vásár az előző tavaszi és nyári vásárhoz ará- 

nyitva, nagyot hanyatlott. Az előző vásáron az 

ökör párját 24—30000 lejjel fizették. A fejős te- 

henek, tulkok és borjuk ára is hanyatlott, ha- 

bár az idéni marhafelhajtás sokkal felülmulja 

az előző felhajtást olyannyira, hogy talán soha- 

sem hajtottak annyi marhát a piacra, mint az 

idén. Sokat el is adtak, de hanyatlott, olcsóbb 

árban. Mi lehet most már annak oka akkor, 

amikor most már nem panaszkodhatunk a ta- 

karmányhiányra s hogy e miatt olcsóbb áron 

is el kelljen adni a marhát, hiszen ha nem is 

termett bőven sarju, termett széna, mégis van 

szüken. Az ok a pénzhiány, amely megakadá- 

lyozza, hogy évről-évre forgalmasabb vásár a 

maga eredményeit meghozhassa. 

* Eladó fajgyümölcsök Fürdő-utca 8. szám 

alatt. Nagyban és kicsinyben. 2-1 

* Használt autógummikat veszek kilóját 

20 Leu-ért. Biró Ferenc bőrüzlete, Gheorgheni. 

* Orvosi hir. Dr. Harnik Jolán fogorvos 

kezdte. 

hazaérkezett. Fogorvosi rendelését ujból meg- 

* Be kell vonulnif 20-tól 50-ig ki- 

vetel nélkül mindenkinek Balázshoz, aki azt 

akarja, hogy egy elegáns és tartós cipője legyen. 

Nagy választék minden számban. Készülnek ele- 

gáns csizmák, vadászbakancsok, valamint tu- 

rista hegymászó, ski és korcsolyacipők. Javitá- 

sokat elvállal havi elszámolásra is hitelképes 

egyéneknek. Gyors és preciz munka. 
Balázs Ferenc. Főtér 10. 

Alyiri asszonynegyed. 

Panaszos levél a Gyergyói „Ujság"-hoz. 
(A beküldő felelősségére.) 

Jóindulatulag figyelmeztetem a jámhor uta- 

zókat, hogy a toplicai vasutállomáson egyes gő- 

gös jegypénztáros urak rosszindulatából kifo- 

lyólag, noha a vonatok rendesen 8-12 percig 

vesztegelnek e vasutállomáson, — vonat beér- 

kezte után, ha mindjárt a jegykiadó péztáros 

ott is van, inkább cigarettázik, de jegyet már 

nem ad. Amint már még ez év aug. 7-én meg- 

történt, hogy az illető utas megjelent a jegy- 

pénztárnál épp amikor a vonal érkezett be az 

állomásba, kopogtatva, amire semmi jelt nem 

kapva be bátorkodott menni a forgalmi irodába, 

ahol DI. Moldovean volt épp szolgálatban mint 

jegypénztáros, akitől illedelmes köszönés után 

egy Bukarestig szóló bilétát kért, a pénztáros 

ur inkább mintegy 5 percig vitatkozott, de nem 

hajlott a kérésre, jegyet nem adott, indokolva 

azzal, bogy szivesen adna (hisz idő volt), de már 

előzőleg egy utast elutasitott azzal, hogy már 

nem adhat jegyet s igy az utóbbinak sem adhat. 

Aminek az lett a következménye, hogy a sze- 

gény jámbor utazónak, aki a tervezett utjában 

okvetlen el kellett utaznia, a rendes jegy árán 

felül még 300 lej birságba került, amire mit 

tehetett, - meg kellett fizesse a 800 lej bir- 

ságot felebbezési joggal a sóhivatalhoz. Most 

már csak arra vagyok kiváncsi, hogy az ilyen 

szigoru szabályt betartó tisztviselőnek hogy esne, 

ha más is a hatóságoknál avagy a mi gyako- 

ribb, valamely vállalatnál, gyárnál vagy másnál 

valami szivességet kérne s őt is ridegen eluta- 

sitanák (amit ugy is kellene), hogy esne a do- 

log ? Tehát minden utazó, jóval a vonat beér- 

kezte előtt menjen ki az állomásra s lesse tü- 

relemmel a jegykiadás megkezdését s igy kike- 

rülheti a 300-300 lejes birságokat. 

A mozi körül. 

Jóleső megelégedéssel állapitjuk meg, hogy 

a mozi vezetőségének beharangozója, a szezon- 

ynitó filmek mindenben megfeleltek a hozzájuk 

füzött várakozásoknak. 
„A Sakkjátékos", a „Revümacska', a ,Ci- 

gánybáró", a ,Pappenheim hercege" s a „Fel- 

támadás" egy olyan filmsorozat, melyek egy- 

másutáni vetitésével esak kevés nagyvárosi film- 

szinház vetekedhetik. Városunk közönsége egy- 

értelmüleg és összhangban állapitotta meg, hogy 

a gondos vezetés és szakértelem nivós és vál- 

tozatos s jól átgondolt moziműsorról gondosko- 

dott. 
Ennek a meggondolásnak eredménye a 

10-én és 11-én, szerdán, csütörtökön vetitésre 

kerülő „Algiri asszonynegyed" kiváló filmpro- 

dukció, mely mindenben méltóan illeszkedik 

bele a film kitünősége sorozatába. 

Afrika forró levegője izzó szerelmet éb- 

reszt, Álgir tündöklő ege alatt lángolóbb a 

szenvedély s a lejátszódó dráma dekorációja a 

tenger s a sivatag végtelenje. 

Maria Jacobini, Kammila Horn (a Fauszt 

Gretehenje), Warwick Ward és Lidya Potechina 

olyan ensemble, mely müvészetének lenyügöző 

hatása alól senki nem vonhatja ki magát. Nem 

tudjuk, mit csodáljunk jobban, a képek során 

feltáruló varázslatos panorámát, a beduin világ 

megkapó szépségeit, a fordulatos és mindvégig 

gördülő cselekmény lélekzetelállitó izgalmát, a 

rendező biztos kezét, mellyel ezt a csodálatos 

világot elénk tárja, vagy a szinészek átélhetést 

nyujtó művészetét. Mindenképpen kiváló ez a 

film, melynek világsikere indokolt, s melynek 

megtekintése a mozilátogatót egy kellemes be- 

nyomással gazdagitja.
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Két szoba konyhás 
lakást keresek. 
Cim : Sándory-nyomdában. 

SPORT. 
Magyar győzelmek a modenai nemzet- 

közi versenyen. A napokban zajlott le a mo- 

denai nagy nemzetközi verseny. A magyarok 
mindössze 3 versanyzővel indultak, akik min- 

den számukban győztek. 

Magas ugrásban első lett Késmárky 185 

cmi.-rel. 

Diszkoszvetésben első : Egri 44 méter 98 

em.-rel. 

Rudugrásban első Karlovits 340 em.-rel. 

Dunántul atlótái 54á-45 arányban győzték 

le Stájerország atlétáit. 
Propaganda vivóakadémiák. A temesvári 

és aradi vivó szövetségek a vivás propagálásá- 

nak céljából nagy vivóakadémiát rendeztek Te- 

mesváron és Aradon. A siker emelése céljából 

Petschauer Attila és dr. Gombos Sándor ma- 

gyar világbajnokokat is felkérték részvételre. 

Mindkét városban szépszámu és előkelő közön- 

ség jelenlétében csillogtathatta művészetét a két 

világhirü magyar vivó. 
Szebbnél-szebb asszóikat parázs tünte- 

téssel jutalmazta a valósággal extázisba hozott 

közönség. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 

Köszönetnyilvánitás. 
Mindazon jóbarátainknak és ismerőseink- 

nek, akik feledhetetlen feleségem és édesanyánk 
halála alkalmával részvétükkel vagy bármily 

módon igyekeztek fájdalmunkat enyhiteni, e he- 
lyen is fogadják hálás köszönetünket. 

Gyergyőszentmiklós, 1928. szeptember 28. 

Valla Lambert és családja. 

Köszönetnyilvánitás. 
Hálás köszönetünket fejezzük ki ez uton 

is a Gyergyószentmiklósi Ipartestület Temetke- 
zési Segélyosztályának, amiért feleségem, illetve 

édesanyánk elhunyta alkalmával az alapszabá- 
lyok szerinti segélyösszeget nyomban kifizette. 

Gyergyószentmiklós, 1928. szeptember 28. 

Valla Lambert és családja 

A 

Tekeorőpataki Hengermalomban 
beszerezhető: 

elsőrendű rozs vagy árpás rozsliszt, korpa, 
szemes rozs, árpás rozs, árpa 

a mindenkori legolesóbb árban. 

Primária comunei Joseni. 

No. 1898/1928 adm. 

Publicatiune. 
Se aduce la cunostintá generalá cá 

in zina de 12 Octomvrie ora 9 p. m. 
in localul primáriei Joseni se va vinde 
prin licitatie publicá 3 tauri si 1 vier 
neproduectivi. 

Conditiunile se pot vedea la pri- 
mária Joseni. 

Joseni, la 3 Octomvrie 1928. 

Primária. 

Fényképészeti 
műterem 

TILLY ARTZ 
megnyilt 

Városház-utca, Petrácsics-féle ház. 

GYERGYÓI UJSÁG 41. szám. 

Marosvásárhelyen a társadalom vezető tag- 
jainak ellenőrzése mellett a 

könnyen biztosithat 18-75 éves alatt egy 
életkorig 100.000 leit. 

pedig a marosvásárhelyi társadalom vezetőtag- 
jaiból álló ellenőrző bizottság őrködik. Tartalé- 
kait az erdélyi pénzpiac egyik legtőkeerősebb 
intézete, a marosvásárhelyi Agrár Takarékpénz- 
tár r. t. kezeli. 

Az ellenőrző bizottság tagjaiul felkérettek : 
Bustya Lajos, a Magyar Iparos Egyesület el- 
nöke, Bürger Dezső gyáros, Orbán Balázs ka- 

ee tudomására hozom a n. 
é. közönségnek, hogy az özv. 

chórzésé mele WERMESCHER TRAUGOTTNÉ 
„Sperata" Biztositó Társaság. szászrégeni timárságából szeptem- 
Mindenki csekély dijfizetés mellett ber 1-én kiléptem és saját nevem 

e 

A „Sperata" Biztositó Társaság a legmini- bő ] t t 
málisabb módozatokat szabja erre. Tőkéi felett Oru Z e e 

nyitok Gyergyószentmiklóson. 

Kérem a közönség szives párttogását 

ermescher Adoli. 
Egy 

Hir 

marai képviselő, a Földmives Szövetség igaz- 
gatója, Turi Zoltányigazgató, Bretter Vilmos, a 
marosvásárhelyi Kereskedő Társulat elnöke, 

pész Munkaadó Társulat elnöke, Timár Albert, 
a Kocsigyártó Ipartársulat elnöke, Deé György 

s 

Ritz Antal, a magyar Iparos Egyesület ügyve- B A 1 1. A 1 sS T UR M 

zető elnöke, az Asztalos Ipartársulat elnöke hatósági ő 
Bustya Béla , az fpitőlpuros Szóvetség elnöke, diengedéllyel biró 
Herbeth István, az Épitóiparos Szövetség alel- vill amnyszere 1 
nöke, Szijgyrtó Gábor szaktanár, Gárdos Jozsef 
terményexportör, Bertia Juliu hagykereskedő, válat 
Rothmann Mór, a marosvásárhelyi Izr. Hitk. minden- 
elnöke, Deutsch Béla igazgató, Vámos Sándor fajta elek- 
nagykereskedő, Stern Antal igazgató, Godt Adolf, jeromos fetáat. 
a Zsidó Iparos Égyesület elnöke, Dr. Tischler Mát agy kültötöt 
Jenő fogorvos, Ignat Ferenc C. F. R fütőházi gyakortattal rendelke- 
főnök, Dr. Lőte Lajos orvos, Bálint János, a zik, azért olcsón, izléses 
Csizmadi Térsulat elnöke, Tóthfalusi Sándor, a ,kívitoiben és műszaki n 
Szabó Iparostársulat elnöke, Ipó János, a ői tésekot bárkinek díjtaladal keszt. 

Cim: Selyem-utca 69. sz. 
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gazdaköri elnök, Gánga Gusztáv gyáros, Enyedi 

z 

Jenő, a Mészáros Ipartestület elnöke, Szláma 
Emil kereskedő, Bölöni Domokos kereskedő, 
Ritz Mihály, az Asztalos Ipartársulat elnöke, 
Lőte Lázar, a Magyar Ipatos Eeyesület és Ven 
déglős Ipartátsulat főtitkára, Dudutz István ke 
reskedő, Incze tászló, a sütő Tpartársuk ét el- 
nöke stb. 

Gyergyószentmiklós és vidéke- képviselettel rrosr 
Jakabffy Béla nur bizatott meg, TARSASAG (/ 
aki mindentféle felvilágositással készséggel 

szolgál. t 

A Romield- féle vendéglőben 
naponkémnt, frissen ecsapolt 

sÜRGER-SÖR 
és kitünő asztali borok. 

26-25 

Állandó étkezés. Olesó árak. 

Lovak részére istálló. 
1 

Szives pártfogást kér Kulecsán kezelő, 

Ha krei motern jó és olcsó 

akar, ne sajnáljal a fáradságot és fordul- 
jon bizalommal Ampbrus István mü- 
asztaloshoz (Valea-Strámbá) Tekerőpatak. 

Időnkint kész hálószobák is kaphatók. 

számos levél tanuskodik. 

Főügynökség: 

,Szilágyi-szálloda"" 7. számu 

Aki rövid idő alatt biztosan Lei 100.000 tőkéhez 
akar jutni, akkor ne hallgasson azon rosszindu- 
latu hirekre, amelyek ujabban a közismerten szi- 

lárdul álló BOLLÁR biztositó intézetről elter- 
jedett. Mely intézetnek Részvénytársasággá való 
átalakulása most van folyamatba. Szilárdsága 

folytán vált ezen körülmény nélkülözhetetlenné, 
hogy igy még intenzivebben tudja szolgálni fe- 
leinek érdekeit. A DOLLÁR bízt. intézet ugy 
anyagi, mint erkölcsi tőkével rendelkezik, eddi 
is feleit a legpontosabban szolgálta ki, amiró 

Gheorgheni, Str. Piata Reg. Maria 
szoba. 
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Tisztelettel értesitjük Gyergyószent- 

miklós és vidéke közönségét, hogy Gyer- 
gyószentmiklóson-Gheorgheni, Piata 
Regina Maria 20/b alatt fiókintéze- 

tet nyitottunk, mely a banküzlet minden 
ágával foglalkozik. 

A fiókintézet vezetésével eddigi cégjegy- 

zőnket, Dieners Gyula urat biztuk meg. 

Brassói Általános Takarékpénztár. 
Alapittatott 1835. TAM
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Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorghoni-Gyergyószentmiklóson. 
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